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Buda visszafoglalása az ozmántól olyan 
nemzetközi érdekű esemény volt, amilyen 
igen ritkán fordult elő nemzetünk történe­
tében. Egész Európát izgalomban tartotta 
\z ostrom és örvendetes eredménye. Egyik 
végétől a másikig visszhangzott Európa a 
Buda névtől s mi magyarok, a tizenhetedik 
században darabokra tépett nemzet és gyil­
kos harcokban ijesztően megfogyatkozott 
nép, soha nem voltunk annyira emlege­
tettek Európaszerte, mint 1686 táján.

Kitűnő gondolat volt történelmünk e 
nagy eseményét a Buda ostromára vonat­
kozó emlékanyag összegyűjtésével és kiállí­
tásával is megünnepelni. Az Iparművészeti 
Múzeum tisztviselői és igazgatója többi 
múzeumunk és levéltárunk tudós munka­
társaival egyetemben derekasan oldották 
meg a nehéz feladatot. Nemcsak hazai köz­
ős magángyűjteményekből válogatták össze 
a kiállítás anyagát, hanem külföldről is 
ritkán látható fontos és becses tárgyakat, 
okiratokat, képeket stb. szereztek köl­
csönbe.

A kiállítás a maga egészében annak az 
óriási visszhangnak megérzékitője, amelyet 
:i kereszténységben Buda visszafoglalása 
vert. Nem kisebbet jelentett ez az esemény, 
mint a jó kétszázéves lidércnyomásnak 
megszűnését, amellyel az ozmán hódi tó­
veszedelem Európára nehezedett. Már-már 
úgy látszott, hogy az ozmán terjeszkedés­
nél- semmi sem képes határt szabni. A

török hadak már Bécs falait is megrenget-" 
ték. Bécs alatt érte a törököt az első döntő 
kudarc: akkora méretű vereség, hogy mö­
götte láthatóvá lett az ozmán hatalom épít­
ményének rozzant volta. ^ u.^a .e êst,í 
azután nyilvánvalóvá tette a török biroda­
lom végzetes meggyöngülését. Európa na­
gyot lélekzctt: melléről leszakadt a lidérc­
nyomás.

Ennek a fellélekzésnek tamisaga az a 
szinte határtalan irodalom* az ostromra
vonatkozó rajzoknak, metszeteknek és 
egyéb ábrázolatoknak sokasága, amelyben 
Európa nemzeteinek szorongása megkönv- 
nyebbüléssé enyhült. Az Iparművészeti 
Muzeuin lehetőség szerint mindenfelől ösz- 
szehordta és a néző elé tárja ezt a becses 
anyagot. A legkülönbözőbb nyelvű köny­
vek, füzetek, röplapok közölték és magya­
rázták meg Európa keresztényeinek a nagy 
eseményt. Buda expúgnala, Buda vissza- 
vivása: mint könyveim és kiáltvány-felirat
számtalanszor ismétlődik meg latinul, né- • 
metül, olaszul, franciául a kiállítás nyom­
tatvány-anyagában.

A könyveknél és egyéb nyomtatványoknál 
közvetlenebb érdekességüek az egykorú raj­
zok és metszetek. Akkora a számuk és az 
egyes példányokon annyi a megnéznivaló 
részlet, hogy külön tanulmányt kellene Ír­
nunk behatóbb ismertetésükhöz. A legkülön­
bözőbb rajzolatok tárulnak a néző elé az 
üvegfalú szekrényekben: dadogó ábrázolások, 
amiket a rajzolásban járatlan kezek vetettek 
papirosra és pompázatos nagy metszetek, 
amelyeket majd szétvet a rajzoló kéz lendü­
lete. Az előbbieknek egyik legineghatóbbja 
egy bajor tüzérkatona színezett tollrajza, 
amelyet a müncheni Nationalbibliothek adott 
kölcsön a kiállítás céljára. Franz Leopold 
Brabantnak irta magát rajzán a derék tüzér 
és ábrázolása az ostrom előtti Budáról ád 
meglehetősen hü fogalmat. Épp olyan érdé-
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kés a Fővárosi Történeti Muzeum egy tus­
rajza, amely az ozmán Pest és Buda képét 
rajzolja meg vékony vonalakkal, kedvesen és 
naivul. A rajz teljesen ozmán karakterűnek 
mutatja a két várost, dsámik és minarék egy­
mást érik benne. Ügyeskezü gyermekek szok­
ták ilyen játékkockaszerüen megépíteni vo­
nallal,, téntával a maguk elképzelte régi vá­
rosokat.

A régi Buda képét összerakni mégsem 
lenne könnyű dolog a sok egykorú felvétel 
alapján. Az ok: hogy a rajzokban és metsze­
tekben nagy szerepe jutott a képzeletnek, 
amely az elhomályosult emlékezést pótolta. 
A rajzolók legtöbbje csak műkedvelő volt; 
nem is törekedhetett hiteles ábrázolásra, de 
meg sem lett volna bennök a hozzá való ké­
pesség. Viszont a művészi képességű rajzolók 
közölt csak igen kevés volt a szemtanú: áb­
rázolásaikat mások nyomán készítették, mint ; 
például óriási kartonját, amelyet a bécsi mu-! 
zeum egyik rengeteg gobelinjévé szőttek, |

Charles Ilerbel. A csaknem hét méter hosszú, 
ötnegyed méter széles faliszőnyegen az élet­
nagyságot megközelitő alakok ágálnak. A 
háttér a budai vár egj-ik tere, talán a mai 
Szent György-tér, talán a Disz-tér s rajta az 
ostromban megrongálódott házak, ivek, tor­
nyok. A házak alakja nem hat nagyon hite­
lesnek, inkább képzeletből rekonstruáltnak.

Ilyen óriási gobelinje egyébiránt négy is 
van a kiállításnak. Kettő a budai királyi váré, 
kettő a bécsi művészettörténeti múzeumé. 
Valamennyi a már említett Charles Ilerbel 
kartonja nyomán készült s méretükkel, pom­
pázatos kivitelükkel jól példázzák azt a, jelen­
tőséget, amelyet Buda elfoglalásának az ud­
vari körök tulajdonítottak.

A kiállítás rendezői a nagy esemény emlék­
tárgyainak semmiféle válfajáról sem feled­
keztek meg. Egy nagyméretű tárló a Buda 
ostromával kapcsolatos dombormiiveket és
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¿érmeket csoportosítja, más szekrényekben az 
| ostrom idejebeli fegyverek láthatók, ozmán és 
keresztény gyilkoló szerszámok, sisakok* 
vértek, lószerszámok és egyebek, köztük kü­
lön tárlóban Lotharingiai Károly herceg hadi 
felszerelésének darabjai. Ezeket Bécsből kap­
tuk kölcsön.

Gazdag és nagyon érdekes a Buda ostro­
mára és visszafoglalására vonatkozó okleve­
lek, helyszinrajzok, kéziratok, levelek gyűjte­
ménye is. Néhány tárlóban azok a régi ozmán 
cserépedények kerültek kiállításra, melyeket 
nemrég ástak ki a Tabán rendezésekor. A 
tálak, csuprok, tányéi-ok, kancsók és egye­
bek törött állapotban kerültek felszínre, de 
fáradságos és szerencsés restauráló munká­
val sikerült darabjaikat egybeilleszteni és 
összeragasztani. Az ásatás vezetőinek feltevése 
szerint egy ozmán lacikonjdia télire elraktá­
rozott veremam'aga lehetett a cserépgyiijte- 
mény.

A kiállítást tanulságosan egészíti ki az a' 
kis csoport, amelyben Héjjá Pál dr. ezred- 
orvos egy olasz tábori orvos egykorú könyve 
nyomán a Buda ostromakor használt tábori 
vizszürőkészülékek modeljeit mutatja be, az 
egykorú hadisebészet módszereit demonstráló 
régi metszetek kiséretében. Érdekes anyag ez 
is, csak jó idegek szükségesek tanulmányo­
zásához.

A pompás kiállításhoz a tudományos igé­
nyeket is kielégitö szép képes katalógust 
szerkesztett Layer Károly dr.

Elek Artúr


